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ORSZÁGOS PROT. SZÖVETSÉG. 

Adalékok
a szövetkezés szükségéhez.
Vettük és minden változás nélkül adjuk 

a következő három felszólalást, mint minden 
szónál hangosabban kiáltó ténybeli megoko- 
lását annak, mennyire szükséges a hazai 
protestantizmusnak szövetkeznie saját meg­
támadott legbelsőbb érdekeiért nem a sérelmi 
politika postai munkájával (esperesség—ke­
rület—egyetem—minisztérium és vissza), de 
nép szövetségében, a tömeghatásban rejlő 
erő kifejtésével síkra szállania.

A felszólalások következőkép hangzanak:
1. Sérelmes pályázatok.

A Budapesti Közlöny Hivatalos Értesítőjének 
1908. május 31-iki számában 55708 908. sz. a. a val- ! 
lás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 24 (huszonnégy) i 
állami tanári tanszékre pályázatot hirdet, avval a hoz­
zátétellel : „Pályázhatnak az illető szakból képesített 
és állami, vagy kir. kath. középiskolánál már szolgá­
latban levő középiskolai rendes tanárok.“ Ez az én 
magyar nyelvi érzékem szerint azt jelenti, hogy a pá­
lyázatból ki vannak zárva az ág. hitv. evang. és ev. 
reform, hitfelekezetek által fentartott iskolák tanárai. 
De még ha úgy is vesszük, hogy az idézetben talál­
ható „és“ nem jelez junktimot az illető szakból képe­
sített és az állami vagy kir. kath. középiskolai r. ta­
nárok között, még akkor is sok a felpanaszolni való. 
Hisz emlékezhetünk arra a felháborodásra, amidőn a 
statisztika kimutatta, hogy az elmúlt esztendőben csupán 
két protestáns embert nevezett ki a miniszter az ál­
lamhoz. Nos hát ezen az „illető“ szakból képesített, 
de még állami vagy kir. kath. középiskolánál szolgá­
latban nem volt tanárokból, ha protestánsok, aligha 
kerül egy is állami középiskolai kathedrára. A sérelmet 
különben az Orsz. Prot .Tanáregyesület jnnius 10-én 
Eperjesen tartandó közgyűlése elé visszük és annak 
idején orvoslását az egyetemnél is fogjuk szorgal­
mazni.

Rozsnyó, 1908. junius 3.
Dr. Hazslinszky Rezső, 

ev. főgimn. tanár.

2. Ébredjünk!
A napi Apókban olvastam, hogy a vallás és köz- 

oktatásügy mpií-szter úr a népiskolai oktatás ingyenes­
ségéről és a (gazdasági ismétlő iskolákról szóló két 
törvényjavaslatot a képviselőházban junius 1-én be­
terjesztette ; eteket a bizottságok már is tárgyalják, 
vagy tárgyalták 'és hogy a képviselőház ezeket való­
színűleg már a pünkösd utáni héten tárgyalni fogja.

Úgy látszik sietős a dolog. Azonban engemet 
épen ezen sietség gondolkodóba ejt, miért szükséges 
az iskola fenntartók meghallgatása nélkül — sine me 
de me — határozni és bennünket újra tények elé ál­
lítani. Itt is kisért egy 35. paragrafus ?

Én is készséggel elismerem a népoktatás ingye­
nessé tételének szükségét. — Csak a módot, a format 
nem helyeselhetem, amelyben a javaslat ezt teszi. 
Ha dacára az 1868. évi népoktatási törvényeinknek, 
még most is lenne vagy 645000 olyan tanköteles 
gyermek, ki népiskolai oktatásban nem részesülne, ez 
nem a törvénynek a hibája, hanem a 40 év óta volt 
immel-ámmal foganatosított végrehajtásé. És ha most a 
miniszter az eddigi mulasztást jóvá tenni akarja, lehe­
tett volna ezt az 1868. évi népiskolai törvény inten- 
sivebb végrehajtásával tenni és nézetem szerint nem 
forgott fenn szükség arra, hogy az iskolafentartóknak 
jogkörét sine me de me újból szűkítse. Igaz, hogy 
ezen jogkör szűkítésének nyomában mézes madzagnak 
az államsegély jár. De jó Istenem! hogy mennyit lendít 
ezen államsegély az egyszerre esedékessé lett iskola 

i átalakítások és újra építések rengeteg költségeivel 
; szemben, csak az tudja, akinek alkalma van falusi is­

kolák állapotáról, falusi egyházközségek vagyoni vi- 
j szonyairól tudomást szerezni és tudhatják — gondo- 
: lom a szatmári okos reform, intéző körök — akik is­

koláikat sorsjátékkal felépíteni kénytelenek.
A pénzkérdés még a kisebb baj. A tulajdon- 

képeni és bennünket szomorító baj az, hogy a mi­
niszter az 1848. évi XX. t.-cikk biztosította jogaink­
nak továbbra is rendezetlen hagyásával és annak meg- 
kci ülésével egyenként gyengíti védőbástyáinkat, csonkítja 
törvény-biztosítottá jogainkat! Ha a miniszternek any- 
nyire szívén van a népoktatás felekezetiségének fenntar­
tása és perhoreskálja annak államosítását, miként 
gyengíti a felekezeteket? 1

Van tudomásom olyan népiskoláról, mely kerü­
leti jóváhagyással már két év előtt kérte az államo­
sítást és ezen államosítási ügy azóta nem csak hever 
az egyik, vagy a másik fórumnál, hanem ezen iskola 

; az 1907. évi XXVII. t.-c. alapján államsegély iránti ke-
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relmével is elutasítva lett; de van tudomásom egy 
olyan népiskolánkról is, amely nem kérte az államosí­
tást és a miniszter mégis felhatalmazta az illető tan- 
fanfelügyelőt ezen nemcsak megfelelő, de virágzó — 
még pedig államsegély nélkül virágzó — népiskolánk 
államosíttatása tárgyában tárgyalni. Ez ejt gondolko­
dóba. Ahol szükség van és kérik, nem államosítanak; 
ahol szükség nincs és nem is kérik, forszírozzák az 
államosítást. Protestáns egyházunknak egyedüli erőssége 
a örvény és ennek bármilyen tetszetős jelszavak han- 
gotztatásával és államsegély mellett történő gyengítése 
veszedelmet jelent egyházunkra mindaddig, mig az 
1848. évi XX. t.-c. végrehajtva nincs. Ezen veszede­
lem csak úgy lenne paralizálható, ha mint elv, az ál­
lami kötelező ingyenes népoktatás statuáltatnék. Akkor 
az 1848. évi XX. t.-c végrehajtásáig legalább egyenlők 
lennének a felekezetek a népoktatás ügyében ; e nél­
kül nem lehetünk egyenlők és — tartok tőle — be­
hajózunk a Regnum Marianunba.

Mig e soraim közölhetők lesznek, talán meg­
szavazva vannak a javaslatok; de ez ne tartson vissza, 
hanem ébredjünk már és — cselekedjünk !

Szepesszombat, 1908. junius 4-én.
Dr. Lersch Kornél, 

esp. felügyelő.

Mi ez?! Meddig tűrjük ezt?!
Előadom a következő esetet, úgy a hogy meg­

történt s amint közvetlenül tudomásomra jutott. A f. évi 
junius hó 3-án két tanúval megjelent nálam Esztel 
József segédkörjegyző (szülei: Esztel József földbirto­
kos ev. vallásu és Bloksai Emma r. kath. vallásu szü­
lők fia, született 1874. aug. hó 18-án Mezőkászonyban, 
kereszteltetett a kölesei evang. egyházban) hogy mint 
egyházamnak tagja, azon célból jelent meg a két ta­
núval, hogy egyházunkból való kitérését vegyem tu­
domásul. Kérdem mi oka van erre? Nyíltan és hatá­
rozottan kijetentette, hogy nem a vallási meggyőződés 
viszi erre, hanem a kényszer, a kenyér érdek, mert 
máskülönben állást nem kap. Előbb Lupiczkén segéd- 
jegyzősködött, hol a jegyző meghalván, csak azért 
nem lehetett ott jegyző, mert evang. vallásu s most 
egy más községbe pályázik, ahol csak oly feltétel mellett 
vaiasztjak meg, ha róm. kath. vallásu lesz. Intettem, 
figyelmeztettem, e lépésének súlyos következményeire,’ 
kapacitáltam, gondolja meg, hogy Abauj vármegyének 
jo nagy része protestáns, ezidőszerínt maga a főispán 
alispán protestáns vallásu; mindhiába uram, — mondá 
o — ma az a helyzet és korszellem, ha róm. katho- 
hkussa nem leszek, álláshoz, kenyérhez jutni nem tu­
dok. Todom, hogy vallási meggyőződésem ellen cse- 
JeKszek, de másként nem tehetek. — íme ilyenek a 
mai állapotok, holott a magyar törvényben benne van 
a lelkiismereti szabadság és az, hogy közhivatali állás­
nál senki vallási meggyőződése és hitfelekezeti hova- 
tartozasa nem lehet mérvadó.

Homola István.

EGYETEMES NYUGDÍJINTÉZET.
A pozsonyvidéki lelkészi értekezlet, melyen a 

pozsonyvarosi a pozsonymegyei és a mosonmegyeí 
.^peressegek lelkészei szép számosán és a theol 
akadémia tanárai közül részt vettek, az egyet, nyug- 
tThZ ^fben 1908. évi május 20-án Pozsonyban
mai Hnii kad' ttnaCS,termeben ulésezett, mely alkalom­
mal Hollernug Karoly elnök az ülést megnyitva jelzi,

hogy annak egyetlen tárgya az egyet, nyugdíjintézet 
alapszabályainak revízióját célzó „Gyürky“-féle ja­
vaslatnak a megvitatása.

A tárgyhoz felszólal első sorban Tresztyenszky 
Ferenc pozsonyvárosí föesperes s ismerteti azon egyet­
len helyes alapot, melyen az egyet, nyugdíjintézetnek 
fel kell épülnei; ez az alap a „Charitas“, mert az 
egyet, nyugdíjintézet nem részvénytársaság és nem 
pénzintézet, mely a hozzájárúlás arányában biztosítja 
a járadékot, hanem az egyenlők számára egyházi és 
állami segélyezéssel létesített oly intézmény, melyből 
valamennyinek egyenlő és egyforma nyugdíj szolgál­
tatandó ki.

Többek ismertető és tájékoztató hozzászólása 
után az értekezlet egyhangúlag a következőkben álla­
podik meg, illetve kimondja, hogy :

1. Az egyet, nyugdíjintézetet charitatio intézetnek 
tartja; ennélfogva :

2. Kizárólag az átalány rendszer mellett foglal 
állást a fizetési rendszert, mint amely a charitassal el­
lenkezik, elveti; az átalány összeg pedig egyformán 
2400 kor. évi nyugdíjban állapítandó meg, úgy hogy 
a nyugdíjalap erősödésével ezen átalány, de mindenki 
számára egyformán emelhető legyen. Más módozatot

; követni ez egyet, gyűlésnek is, miután a lelkészeket 
I nem fizeti és fizetés egyáltalán még rendezve nine1-:
; sem joga sem kötelessége.

3. Az egyházi alsóbb fokozatokon fentartott 
nyugdíjintézetekre az egyet gyűlés egyáltalán be nem

1 folyhat.
4. Az egyet, nyugdíjintézeti bizottság készülő 

javaslatai tárgyalás végeit lebocsájtandók első sorban 
az érdekelt lelkészekhez; ugyanis az értekezlet óvást 
emel minden meglepetés ellen és határozottan kifejezi 
ezt az óhajtását, hogy a nyugdíjintézet ügyéber: a lel­
készek többségeinek véleménye a legfelsőbb fokon is 
érvényesüljön.

A készülő javaslatok tanúlmányozás, illetve re­
ferálás végett kiadatnak Schleiffer Károly tagtársnak 
ki itt munkálatát egy Hollerung Károly, Schönviszner 
Kálmán, Ebner Gusztáv, Wenk Károly tagokból álló 
bizottság elé terjeszti, mely bizottság határozatait egy 
e célra egy behívandó lelkiértekezletnek végleges ál­
lásfoglalás céljából bemutatja.

6. Végre, hogy különösen az egyet, nyugijintézeti 
szabályrendelet revízióját illetőleg az érdekelt lelkészek 
kívánsága érvényesüljön, kívánatos a lelkészek szer­
vezkedése és céltudatos eljárása az egyházi alkotmány 
összes fokozatain.

Schönviszner Kálmán, 
értekezleti jegyző.

tárca.

Rz evangélikus istentisztelet.
(A liturgia egységesítése kéráéséhez.)

2. §. Luther és a Formula Missac.
(Az első közleményt 1. a 21-ik számban.)

A „Formula missae“ a következőleg állapítja 
meg az istentisztelet rendjét:

A mise bevezetése (1—3) elmarad, mert ez az 
aldozar privát áhítatához tartozik. Megmarad:

a) Az introitus, de megjegyzi, hogy egyes szt.- 
írasi mondatok helyett az egész zsoltárok énekeltet­
nének.

b) A Kyrie eleison.

I
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c) Gloria in excelsis, azon hozzáadással, hogy 
időnkint elhagyható.

d) Collecta (gyűjtöimádság) (a salutatiot nem
említi.)

e) Epistola.
f. Graduale a Hallelujah-v&\. A Hallelujaht Lut­

her az adventi és böjti időben is óhajtja énekeltetni:
Hallelujah enim vox perpetua est ecclesiae, sicut per- 

petua est memoria passionis et victoria ejus."
g) Evangelium.
h) Symbolum Nicaenum.
i) Egyházi beszéd, szerinte a szt. beszéd paeda- 

gogiai jellegű!
Az offertoriumot és a canon missae-1 Luther 

törli (12—17), hogy a szerzési igéket (verba vitae et 
salutis) a Dagon bálványtemplomából kiszabadítsa. 
Azért rögtön a beszéd után következik :

k) A salutatio és a praefatio, ezek után:
l) A szerzési igék. (qui pridie . . . 24.) 19—23-ig 

elmarad.
m) A sanclus-1 a hosiannd-val Luther a szerzési 

igék után mondatja, holott a misében ezek előtt van a 
helyük. Ezeknek éneklése alatt van

n) Az elevatio-propter infirmos.
o) Mi Atyánk (31.); 25—30-ig elmarad, valamint 

az Úri imával kapcsolatos fractio panis is.
p) Pax domini . . . (32.).
q) Communio, mely alatt a chorus az Agnus Dei-1. 

v53.) (r) énekli. A következő ima elmondását (34.) s ez 
igék használatát: Corpus (sanguis) D. n. I. Ch. custo­
dial animam tuam in vitám aeternam (37., 38) Luther 
kinek-kinek tetszésére bízza.

s) két ima (Quod ore sumpsimus és Corpus tuum 
Domine.)

t) Benedicamus Domino (39.) az „Ite missa est" 
helyett.

u) Az Ároni áldás. (4. Mos. 6., 24—26.)
Az istentiszteletnél Luther egyelőre a latin nyel­

vet tartotta meg. Az evangéliumi szabadság egyrészt, 
másrészt az evangéliumnak ama tanítása, hogy Istent 
lélekben és igazságban kell imádnunk (tehát nem külső 
opus operatumok által) okozta, hogy Lutherrel egy idő­
ben több gyülekezet is szakított a misével s több he­
lyütt lépett életbe ugyancsak a miséből kifejlődve 
evangélikus istentisztelet. Sőt, midőn Luther túlságos 
tapintatból a hívek conservativismusára való tekintet­
tel a megszokott latin nyelven végezte az istentiszte­
letet s csak a beszédet mondotta anyanyelven: addig 
sok buzgó lelkipásztor már régen törölte a latint s 
használta a német nyelvet.

Egységes liturgiáról már Luther idejében sincs 
szó. Egységes alapból kiindulva egyik gyülekezet ezt 
tartotta helyesnek, másik amazt, egyik igy kívánta 
lélekben imádni az Istent, másik amúgy, szóval az 
istentiszteleti formák a legkülönfélébb alakot öltik 
fel külsőleg (ruházat stb.) épúgy, mint lényegüket te­
kintve is, anélkül azonban, hogy az apostoli elvtől 
bármelyik is eltért volna, mert közöttük a különböző­
ség dacára is „mindenek ékesen és jó renddel" voltak 
(1. Cor. 14., 40.).

Hogy csak nehány példát említsek, az 1523-iki 
év körül, melyben a Formula missae megjelent, már 
a következő helyeken volt bevezetve Luthertől füg­
getlenül az evang. istentisztelet: Strassburg, Nürnberg, 
Nördlingen, Rentlingen, Worms, Weimar, Königs­
berg stb.

Mint említettük, Luther szerfölött érzékeny ta­
pintattal járt el az isten tiszteleti rendnek az evan-

geiium szellemében való újjászervezésénél. Éles ha­
tárt von a lényeges és a lényegtelen, az evangélium 
szelleme szerinti részek s a külső toldalékok között 
— előbbiekkel szemben kérlelhetlen — utóbbiakban 
a legmesszebb menő engedékenységet tanúsítja — úgy 
hogy az istentisztelet külő lefolyásában évtizedekig 
szerfölött hasonlít a régi misék lefolyásához.

A német nyelv használatát az Istentisztelet vég­
zésénél már 1520-ban hangsúlyozza (Sermon von 
dem Neuen Testament, d. i. von der h. Messe. pag. 
152), de csak 1525-ben határozza el magát, hogy az 
Istentiszteletet, vagy a mint ő szerette nevezni a nép 
által már megszokott néven: a misét Wittembergben 
német nyelven végezze.

Eljárását igy menti: „Sokáig vonakodtam a né­
met misét behozni, nehogy okot szolgáltassak a ra­
jongóknak, kik vakon neki mennek s nem fontolják 
meg, tetszik-e a dolog Istennek. Most azonban, mi­
vel annyian kérnek írásban, levelekben minden vi­
dékről, s a világi hatalom is rá kényszerit, nem tud­
nám magamat igazán menteni, s kellően igazolni, — 
kénytelen vagyok a dolgot úgy tekinteni, hogy Istenek 
akarata az. Ha tehát valami abban sikerül, ami emberi: az 
az vesszen s legyen bűz, ha mindjárt szemre nézve 
szép és nagyszerű is, ha azonban Istentől van — si­
kerüljön, ha mindjárt balgaságnak tetszik. Minden 
dolognak tehát, a mit Isten túszén, haladnia kell. Azért 
kérlek beneteket, kérj éték az Urat, ha a mise meg­
felelő, hogy az az Ő dicsősségere gyarapodjék.“

Az uj német istentiszteleti rendet Luther 2526-ban 
tette közzé Deutsche Messe und Ordnung Gottes- 
diensts, zu Wittemberg für genommen czim alatt. Uralko­
dók benne a »Formula missae-ban kifejezésre jutó 
alapelvek, habár itt-ott lényegesebb változtatások is 
előfordulnak. Eljárása érzékeny voltára jellemző, hogy 
a latin istentiszteletet hétköznap érintetlenül hagyja s 
német nyelven csak is vasárnap délelőtt ^tart Isten­
tiszteletet „um der einfältigen Laien vilién“.

A «Deutsche Messe» lefolyása a következő:
a) Introitus elmarad. Helyette megkívánja, hogy 

egy egyházi ének, vagy német zsoltár énekeltessék. 
Az egyházi ének az egész gyülekezet által éneklendő, 
a zsoltár pedig antiphonice lelkész és chorus között, 
mint a Formula missae-ban,

b) Kyrie-num nem kilenczszer, mint a róm. kath. 
egyházban, hanem csak egyszer. Gloria elmarad.

c) Collecta.
d) Epistola (énekelve).
e) Graduale helyett egy egyházi ének éneklendő.
f) Evangelium (énekelve).
g) a Niceanum helyett annak énekelhető fordí­

tása: «Mi hiszünk mind egy Istenben» énekelve az 
egész gyülekezettel.

h) Egyházi beszéd.
i) Egyházi beszéd után »Mi Atyánk» s azoknak 

intelme, kik az Úri szentvacsorát fogják élvezni.
kj A szerzési igék (énekelve). Mint hogy ez igé­

ket a római kath. misében csendesen olvasták, dalia­
mat hozzájuk maga Luther szerzett.

l) Az elemek fölmutatása (elevatio).
m) A distribute alatt a német Sanctus ének- 

lendö, esetleg más megfelelő egyházi ének.
n) Collecta.
o) Ároni áldás.
Uj és elsősorban feltűnő ez istentiszteleti rend­

ben hogy az egyházi ének is lényeges helyet foglal 
el benne, miáltal Luther az egész gyülekezetnek actív 
szerepet biztosított az istentisztelet körén belül s

k I

V

k í

fc I

Ili



210 EVANGÉLIKUS 0KALLÓ UK'S

miáltal az egyetemes papság elve az istentisztelet kö­
rén belül is érvényre jutott.

Az egyházi énekköltésben ő az úttörő. Azt kí­
vánta, hogy a zene álljon annak a szolgálatában, a 
ki megteremtette.

már 1524-ben jelent meg tőle egy énekes köny­
vecske 8 énekkel. A következő évben további 20 
éneket adott ki, a mikhez rövidesen még 12 járult, 
közöttük evang. egyházunk diadalmi éneke is: Erős 
várunk az Ur Isten, melyet valószínűleg 1527-ben 
költött s melyet Walther János torgani companista, 
Luther hű barátja zenésitett meg 1530-ban,

A másik dolog pedig a mi úgy a Formula mis- 
sae-ra, mint a Deutsche Messe-ra jellemző az, hogy 
mind a kettőben az úri szt. vacsora az istentisztelet­
ül sz.°[os és szerves kapcsolatban marad s utóbbi 
előbbitől elválaszthatatlan. S itt e ponton Luther az 
istentiszteleti rendet egyenesen az őskeresztyének is­
tentiszteleti rendjének alapjára helyezte. Tagadhatat­
lan, hogy igy volt ez a róm. kath. egyház miséjében 
is, hol eleintén az Istentisztelet első részében Istent 
dicsérték s nyújtották a hívőknek Isten kegyelmét az 
Ige hirdetése által — a másik részben pedig, mintegy 
engesztelésül az Úri szent vacsorát ugyancsak Isten 
véghetetlen irgalmának jele képezi, ki nem akarja a 
bűnös halálát, hanem, hogy megtérjen és éljen — de 
a transsubstantatio tana uralomra jutásával az Ige hir­
detése teljesen száműzött lett a miséből, mig Luther 
mindkettőt a maga eredeti szentirási jelentésében és 
jelentőségében újból érvényre juttatta.

Luthertől távol volt ez istentiszteleti rend kiadá­
sánál is, hogy azt reformatori tekintélye alapján egész 
i\émetoiszágban kötelezővé tegye. Ellenkezőleg, sok­
kal jobban át volt hatva a krisztusi szeretet és sza­
badság gondolatától, semhogy ily fontos dologban 
barkmek lelkiismereti meggyőződését csak a legkis- j 
sebb mértékben is bántani akarta volna. Az ő sze- ! 
mélye, az ó dicsőssége — semmi; az mindig és 
mindenütt háttérbe szorul; a fő dolog az Ur dicső- j 
sege s a felebaráti szeretet ápolása.

így ir a «Deusche Messe«-hoz csatolt első szó- j 
ban : „Mindenkitől igen szépen akarom azokat kérni 
az stennek szerelméért is, a kik istentiszteleti ren- 
dunket használni vagy követni akarják, ne csináljanak 
be öle kényszerítő rendszabályt s ne kössék s ne 
hálózzák be azzal senki lelkiismeretét — de éljenek ! 
tetszésük szerint a keresztyén szabadsággal, a ho-
yyan,. hói, mikor is mily soká épen a dolgok ki- 
vanjaK. 3 j

A fődolog az Igének bőséges hirdetése, a töb­
biekben uralkodjék a keresztyén szabadsáp' és a fe- 
ebarati szeretet. Külsőségekben pedig a gyengék ked­

véért a regi szokások közül mindent megtartott, a mi 
az evangélium tanításával és szellemével nem ellen­
kezett. Azért nevezte a istentiszteletet: misé-nek azért 
tartotta meg a mise ruhákat, az oltárt (csak egyet) 
a gyertyákat stb. ’
. , Eme, nyilatkozata folytán, bár a „Deutsche Messe“ 
behatasa következtében, de még is kisebb-nagyobb 
ederesekkel számos istentiszteleti rend lépett életbe, 
nag a 16. század folyamán, melyek egy könyvbe 
összegyűjtve : Agenda név alatt az illető város vagy 
tartomány lelkészeire nézve kötelezővé tétettek.

A fontosabb istentiszteleti rendek a következők :
M ^rAUnSChWem9Í. I1528)’ a hamburgi (1529), lübecki 
( 531), a promerániai (1535), a dánországi (1537), a 
schleswig-holsteini (1542), hildesheimi (1544). Vala­
mennyi Bugenhagen alkotása, ki Luther lelkésztársa

volt Wittembergben s azért valamennyi magán veszti 
a «Deutsche Messe jellegét.

A fontosabb eltérések a lutheri agendákban a 
következők: Az úrvacsoráját egyesek a rendes isten- 
tisztelettől elkülönítik. A confitear, melyet Luther tö­
rölt, több agendákban megmaradt. Általánossá lett a 
introitus, a háromszoros Kyrie, a Gloria, a Collecta, 
melyet mindenütt a Salutatio előzött meg. Az epístola 
és evangélium vagy énekelve recitáltatott, vagy olvas­
tatott. Általánossá lett Luther példája nyomán a gyü­
lekezet éneklése is.

*

Hazai istentiszteleti viszonyaink könnyebb meg- 
érthetése czéljából szükségesnek látom a reformátio 
másik irányának istentiszteleti rendjeit is röviden is­
mertetni :

Zwingli ellenkező csapáson járt, mint Luther. Ö 
j a misét végkép cassirozni akarta s helyébe egy tel- 
i jesen evang. szellemű istentiszteletet teremteni. Szó- 
I va! teljesen megvetette a történelmi fejlődést. Isten- 

tiszteleti rendje a következő:
1. A lelkész imája.
2. I. Cor. 11. r. 20—29. vv. fölolvasása.
3. Gloria és Landamus te antiphonatim.
4. Salutatis.
5. Ján. 6. r. 47—63. vv. fölolvasása.
6. Apostolicum.
7. Rövid beszéd s intelem az úrvacsorájára vo­

natkozólag.
8. Mi atyánk.
9. Ima az urv. áldásos élvezésért,
10. Szerzési igék olvasása.
11. Communio.
12. 113. Zsoltár antiphonatim.
13. Rövid ima s «Távozzatok békével.«
A gyülekezeti ének teljesen hiányzik. Calvin tel­

jesen elkülöníti a rendes istentisztelettől az úrvacso­
ráját s évenkint csak négyszer óhajtja ünnepeltetni.

Istentiszteleti rendje a következő :
1. Aájutorium. (Nostre aide sóit an Nom de Dien).
2. Confessio (a gyülekezet bünbánata).
3. Zsoltár éneklése.
4. Ima.
5. Egyh. beszéá.
6. Alt. egyh. ima.
7. A róni áldás.
Ha úrvacsorája is tartaíik, az istentiszteletnek a 

sorrendje a következő:
a) Apostoliam.
b) I. Cor. 11. r. 23—29. vv. felolvasása.
c) Intés.
d) Comnnio, mely alatt a gyülekezet a 138. Zsol­

tárt énekli.
e) Hála ima.
f) Simeon éneke.
g) Aláás.
A calvini irányú istentiszteleti rendet elvben, de 

attól még is lényegesen eltérőleg magáévá tette a 
Württemberg! agenda is (1559), mely szintén elvá­
lasztja az istentiszteletet az úrvacsorától s a mely. 
hazai evang. egyházukban is kedveltségnek örvendett

Mayer Pál.
__ ___________ (Folyt, köv.)

B E L É L E T.
Meghivő. A „Christlicher Gemeinschaftsbund 

fur Innere Mission második főközgyülésére, mely
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jnn_ 20—23-ig a Vinkovce melletti Ujbanovcén (Sla­
vonia) tartatik.

Napirend:
Jun. 20. Vendégek érkezése s fogadása.
Jun. 21. d. e. 9—10. Vendégek üdvözlése s kö­

zös ima.
jun. 21. d. e. 10—11. Istentisztelet: szónokol:

Schumacher S. Beskáról.
Jun. 21. d. u. 3—4. Bibliai elmélkedés I. Ján. III. 

felett; Rohacek I. bevezetése után.
Jun. 21. Este 8—9. Evangelisatío. Szónokok: Hil- 

berg (Parciu) és Schell (Ujpazna.)
Jun. 22. d. e. V*9. Közös ima.
jun. 22. d. e. 9—l/al2. Előadás Wallrabenstein 

Jakab, ujbanovcai lelkésztől. Théma: »Einheit der 
Kinder Gottes».

jun. 22. d. u. 2—3. Bibliai elmélkedés I. Pet. I. 
felett. Morgenthaler F. lelkész bevezetése után.

Jun. 22. d. u. 5—6. A „Brüderrath“ gyűlése.
Jun. 22. Este 8—9. Evangelisatío. Szónokok: 

Wallrabenstein J. (Ujbánovce Duna melletti) és Roha­
cek (Kisrács.)

Jun. 23. d. e. 8—'l-S. Közös ima.
Jun. 23. d. e. 9—11. Előadás Morgenthaler Fe- 

rencz, ujpaznai lelkésztől. Théma: »Mit akar a kö­
zösség az egyház keretén belül s mikép valósítja 
feladatát«.

Jun. 23. J/sl2-kor a gyűlés véget ér.
Jun. 23. d. u. Kirándulás a pusztára, hol szerb 

nyelven fogja Cincurak (Hókról) az evangeliomot hir­
detni.

Ezen programm még változást szenvedhet, mi 
majd a gyűlésen adatik a résztvevők tudtára. Akik a 
gyűlésen részt akarnak venni, jelentsék idejekorán: 
Keller Jakab, levitánál, Ujbanovcén, (Vinkovce mellett) 
hogy ingyen lakásról s kosztról gondoskodni le­
hessen.

Ujbánovce (a Vinkovce melletti), az India—Vin­
kovce vasútvonalon fekszik.

Kérjük mindazon lelkészeket, tanítókat s buzgó 
egyháztagokat, kik érdeklődnek az egyház kebelében 
fejlődő mozgalmak s vajúdó eszmék iránt, hogy jöj­
jenek erre a conferentiára, ismereteket, tapasztalato­
kat szerezni. Az élő keresztény hitet, s a lélekben 
való egységet ápoljuk. Conferentiánk hű képet akar 
nyújtani a közösségi kereszténység mibenlétéről. Az 
Ür áldása legyen velünk.

Beska 1908. május 29.
Az elöljáróság.

Honti ev. papi értekezlet. A nagyhonti ág. 
hitv. ev. papság 1908. május 20-án tartotta Felsőte- 
rényben Händel Vilmos főesperes elnöklésével ez 
idei értekezletét. A jegyzőkönyvet vezette Krupec Ist­
ván alesperes. Jelen volt 22 lelkész.

Elnök melegen üdvözölte s összetartásra buzdí­
totta a hivatásuk betöltésénél amúgy is kevés támo­
gatásban részesülő papságot s a számos aktuális kér­
déshez való hozzászólásra felszólította. Az értekez­
letet megelőzte az Ur szentvacsorájával egybekötött 
istentisztelet, melyen Zsámbor Pál selmeczi ev. lel­
kész szívből szívhez szóló szent beszédet mondott.

Az értekezlet számos tárgy- és inditványnyal 
foglalkozott ez idén és meghallgatott egy előadást is 
a liturgia egységesítéséről. Az előadó Kramár Sámuel 
lissai lelkész a szükségesség, lehetőség s kivihetőség 
hármas szempontja szerint taglalta s ajánlotta Dia-

niska szepesi lelkész liturgiái javaslatát. Az értekez­
let a liturgia egységesítését keresztül nem vihető 
szent dolognak tartja, melyhez a püspöki karnak sőt 
még a zsinatnak is nehéz dolog nyúlnia a nép hit­
életének konservativismusa következtében. Jövő év­
ben — ugyancsak Felsőterényben — Bobál Samu 
tart előadást a kerület püspökétől ajánlott ezen thé- 
máról: „A lelkipásztorkodás gyakorlása szemben a mai 
sociális mozgalmakkal“ s ugyancsak Bobál lesz az 
egyházi szónok is.

Az egyetemes ev. papi nyugdíjintézet ügyében 
elnöklő főesperes jelentése kapcsán beható eszme­
csere folytattatván: a papi értekezlet egyezően eddigi 
s az ev. papok többsége szavazatával az egyenlő 
papi nyugdíj mellett nyilatkozott híven az egyházke­
rületi határozathoz is.

Az 1848. XX. t. ez. megvalósítása érdekében el­
fogadtatott s az illetékes tényezők s egyházi testü- 

! letek becses figyelmébe ajánltatik Krupec alesperes 
tavalyi s3—4 más egyházmegyei ev. papi Konferentia 
határozataival is egyező — jelenleg azonban némi- 
ekben módosításra szorult következő indítványa: 
„tekintettel arra, hogy a magyarhoni ev. egyetemes 
papi nyugdíjintézet újjászervezésére a legújabb Gyürky- 
féle javaslat szerint is elegendőnek véleményeztetik a 
legújabb államsegély 31" .-ja, javasoltat-.k, hogy e leg­
újabb államsegélynek az egyházközségek terhei köny- 
nyitésére szánt " -ából a szükséges > (esetleg 50 «) 
a lelkészeknek, a hívek terhei könnyítésénél égetőbb 
s mindenképen előbbre való — sőt még az egyete­
mes nyugdíjintézet helyes és teljes szervezését is 
úgy elősegíteni, mint megelőzni hivatott s igy 
semmiképen el nem odázható segélyezésére azaz 
fizetéskiegészitésére s korpótlékára fordittassék mind­
addig míg — Ígérete szerint az állam a papi 
kongruát 1600-ról legalább 2400 koronára fel nem 
emeli s a korpótlékot nem rendezi. Történjék pedig 
mindez azon egyszerű megokolás és jog alapján, hogy 
az elégtelenül javadalmazott lelkészek, fizetésüknek 
állami rendezéséig is, amúgy is csak a terheiktől meg­
könnyebbült egyházaktól fogják kívánni segélyeztctc- 
süket s megélhetésük biztosítását azaz igazságos s 
állásukhoz méltóbb dijaztatásukat.»

A felemelendő ev. papi kongrua s korpotlekok 
rendezése halaszthatatlan szükségességének feltárása 
czéljából — fenti indítványozó szerint menesz- 

! tessék az idei őszi egyetemes ev. gyűlés s papi érte 
I kéziét alkalmából egy küldöttség a nm. vall. és közokt. 

m. kir. minisztériumhoz. Elfogadtatik.
Ugyancsak az egyházközségnek nyújtandó állam­

segély ügyével kapcsolatban az alesperes indítvá­
nyozza, hogy „tekintettel a papi s tanítói jog szerint 
kijáró fizetésnek némely (szegény, gondatlan, hitkozo- 
nuös perlekedő, kivándorló stb.) hívekkel szemben 
számos esetben való hatósági behajthatatlanságára s 
az ebből folyó rendetlenségre, károsító hátralékokra s 
elévülési veszedelmekre: az egyes egyházközségek­
nek járandó legújabb nagyobb államsegélyből egyfelől 
s első sorban, hogy az egyházi hivatalnokok a múltra 
nézve kártalanittassanak, a nevezett hátralékok egyen- 
littessenek ki, — másfelől pedig a jövőre nézve az 
egyházi tisztviselők fizetésének teljes biztosítása czel- 
jából mondassék ki, illetőleg az egyházak, mint fenn 
tartók irányában jogérvénuesen alkalmaztassek az uj 
Iskolatörvény (1907. XXVII. t ez. 10. §.) idevágó vilá­
gos intézkedésével is egyezően az Egyhazalkotmany 
245. §-ának a) pontja, mely szerint: »az egyházköz­
ségi tisztviselőknek hiányaik értelmében megállapított
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összes illetményeit az egyházközség évenkint feltét­
lenül fedezni köteles«, — mely szintén világos és 
érthető értelem szerint a behajthatatlan hátralékok az 
egyházi pénztárból fizettessenek ki nevezett tisztvise­
lőknek, kiknek dijáért felelős az egyházközség». — 
A papi értekezlet az indítvány első felétől (t. i. a be­
hajthatatlan hátralékoknak államsegélyből való fizeté­
sétől) eltekinteni kíván, a második részhez azonban 
— a fizetések biztosítása szempontjából — hozzá­
járul, általában pedig felette szükségesnek tartja ez 
ügyekkel kapcsolatban az összes hiányok revisióját.

Elfogadtatott Hajdú Lajos báti lelkész azon indít­
ványa, hogy az év folyamán elhunyt esperességbeli 
lelkészekről rövid élet s jellemrajzban emlékezzenek 
meg az élő tiszttestvérek, minek folytán az értekezlet 
nyomban megbízza Krupec István hontudvarnoki s 
Dedinszky Aladár devicsei lelkészeket, hogy (az első) 
gyújtson fáklyát Hrencsik Károly selmeczi lelkész s 
kiérdemelt főesperesnek, Dedinszky pedig Blaskovics 
Miliduch csábrágsomosi papnak.

Határozatba ment, hogy az értekezleten kellő meg- 
okolás nélkül meg nem jelent lelkészek 2 kor. fizes­
senek az esp. özv. árva intézet javára az intézet 
pénztárosa kezéhez, a megjelentek pedig — kiki sa­
ját egyházától — napi 4 koronát és fuvart igényel­
jenek és kapjanak is.

A ieikészfiakat segélyző egyesület, továbbá Dr. 
Luther Márton müveinek most folyó magyar kiadása 
beszerzését a lelkészek s hitsorsosok figyelmébe ajánlja 
az értekezlet, a budapesti egyetemen pedig kívánja a 
prot. theol. fakultás felállítását s a kerül, püspök azon 
kérdésére, hogy kivánja-e a kerületi papi értekezlet 
alapszabályos szervezését? iyennel felel.

Elfogadtatik Bobál Samu egyházmaróthi lelkész­
nek az Ipolysági ev. hívek lelki szükségletei kielégí­
tését tárgyazó indítványa s megbizatik a főesperes, 
hogy Ipolyvece sokáig húzódó anyásitásáig, a híve­
ket lelki táplálékkal eddig ellátott püspöki hivatallal 
érintkezve, a szükség szerint Ipolyság vidéke ev. 
lelkészeit időnként küldje ki közistentisztelet tartására 
Ipolyságra.

Egyéb belügyek, úgymint: a bányakerületi jog­
igények fenntartása : a biztosítási jutalékügye; a sze­
gényedő ipoiyszakállas ev. leányegyház felkarolása; 
a külső s belső missió; Schultz Samu amerikai s volt 
honti ev. pap közegyházi adósságai; esperességi, lel­
készt könyvtárak, s magyar bibliatársulat nehezen 
megoldható kérdése Mayer Pál nagybörzsöny! lelkész 
tavalyi indítványa értelmében ; Felsőterény számára fel­
tétlenül szükséges magyar ev. énekeskönyvek beszer­
zésének feladata s egyéb ügyek elintézése után ol­
vastatott még Krupec István értekezleti jegyző kö­
vetkező indítványa :

«1917. okt. 31-ikén a protestáns világ a refor- 
rT1^‘‘°..^*-*0 éves fordulójának napjához érvén: a nagy 
örömünnep méltó megöléséhez való előkészület kellő 
foganatosítása érdekében inditványoztatik, hogy még 
a folyó 1908. esztendőben tartson minden magyar­
honi ev. egyház rendkívüli közgyűlést, a melyen meg­
történjék s jegyzőkönyvbe foglaltassék az önkéntes — 
akar napi filléres, akár más alakban létesítendő (sze- 
mélyenkintí vagy családonkénti) — önmegadóztatás 
1917-ig, azzal az elkötelezéssel, hogy a megválasz­
tandó helyi jubeliumi bizottságnak gondja lesz a (fize­
tés dolgában időhöz kötött vagy nem kötött) meg­
ajánlott (aláirt) vagy később megajánlandó pénzösszeg 
egyik felének helyi érdekű, másik felének pedig köz- 
egyházi-jubilaeumi czélra szólóan (az illetékes pénz­

tárba való) beszolgáltatására, mely indítvány első 
sorban az összes i. t. ev. papi értekezleteknek azután 
pedig általán a nemes ev. egyházközségnek melegen 
s becses megnyilatkozás céljából ajánltatik és egy­
szersmind a honti ev. esp. közgyűlés utján a dunári- 
inneni ev. kerül, közgyűlés elé terjesztetik.» A n.-honti 
ev. papi értekezlet az indítványt oly értelemben teszi 
magáévá, hogy a reformatio 400 éves méltó meg­
ünneplését módozataival együtt a felsőbb egyházi ha­
tóságok s testületek becses figyelmébe ajánlja.

Végezetül megemlítjük, hogy a papi értekezlettel 
kapcsolatosan megtartotta a honti ev. papi Segélyző 
is évi közgyűlését, a melyen Fuchs János pénztáros 
beszámolt az intézet 54,000 koronát kitevő vagyo­
náról, melynek jövedelméből minden nyugdíjas tag 
egyformán 200 kor. (tavaly 180 kor.) támogatásban 
részesül. K.

Kérdés. Az esperességi segéd lelkész, ki fize­
tését kizárólag az esp. pénztárból huzza, tartozik-e 
hivatalból végezni a főesperes, mint helyi lelkész he­
lyett a városban levő összes állami középiskolában 
a vallásoktatást ?

Ha az illető főesperes az egész tanéven át az 
esperességi segédlelkészszel végezteti a vallás okta­
tást, jogot tarthat-e a vallás oktatási dijakra ?

Felelet: Minden a híványtcl, az előzetes megálla­
podásoktól függ.

Felügyelő választás. A gecsei gyülekezet fel­
ügyelőjévé tek. Mihályi Sándor nagydémi földbirto­
kos urat választotta meg egyhangúlag. Beiktatása 
május hó 31-én ment végbe a gyülekezet kicsinyjei- 
nek es nagyjainak lelkes ünneplése mellett.

Ä magyar ev. kér. misziói szövetség ün­
nepélye május 27-én este 7 órakor folyt le a buda­
pesti evang. egyház deáktéri templomában nagy számú 
előkelő közönség jelenlétében. Az istentisztelet rendje 
a következő volt: 1. »Mi Atyánk« a közönség éneke. 2. 
Ima és bibliaolvasás. Tartja: Wolff József tanár. 3. 
Erős várunk, 2 strófa. Énekli a közönség. 4. Prcdi- 
katió. Tartja : Kovács Andor orosházai ág. h. evang. 
lelkész. 5. Soló ének. 6. Isten áldd meg a magyart. 
A közönség éneke.

Hymen. Röder Frigyes Bulkeszi nagyközség fő­
jegyzője e hó 7-én eljegyezte Petri Károly evang. 
alesperes leányát, Blankát. — Kuszy Gusztáv horháti 
ev. lelkész eljegyezte Klobusiczky Mariskát Csorény- 
ben. Áldás és boldogság szálljon a készülő frigyekre!

Gyászrovat. Három lelkészcsaládot is sújtott a 
veszteség a közelmúltban a család vigasztaló angya­
lának, a jó anyának elvesztésével. Osztermcinn Pál 
rapki lelkész neje, született Nagy Anna halt meg f. é. 
május 28-án, életének 62., boldog házasságának 42-ik 
évében, és Nandrássy Dallen Mihály restéri lelkész 
neje, született Wieszt Mária hunyt el ugyanazon hó 
30-án, életének 61-ik, boldog házasságának 44-ik évé­
ben ! Május hó 25-én temették nagy részvét mellett 
özv. Dedinszky Jánosné ev. papnét 64 éves korában 
Drazsiban (Hontmegyében.) Férje drazsini s előzőleg 
nagyszelezsényi lelkész s barsi esperes volt. Halálát
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mélyen gyászolják Dedinszky János dunagálosi és Ala­
dár devicsei lelkészek, mint fiai és ifj. Dianovszky 
Jánosné, mint leánya, papné. Temették: Krupec István 
alesperes és Kramár Sámuel lissai ev. lelkész. A mé­
lyen lesújtott gyászoló lelkészcsaládok iránt őszinte 
részvétünket fejezzük ki, — az elköltözőiteknek pedig 
szeretetben lefolyt élet után boldog jutalmat kívánunk 
az Úrtól.

NECROLOG.

Weber Samu f
A Teremtő hirtelenül magához szóllította az ev. 

egyháznak egy buzgó fiát, a tudománynak egy nagy 
készültségü művelőjét, a közéletnek egy tevékeny mun­
kását. Weber Samu neve a Szepességen fogalommá 
váll. A munkás élet fogalmát jelentette az Ö neve, 
mely ott szerepelt mindenütt, ahol munkálkodni kellett. 
Nem volt soha néző, de mindig tevékeny résztvevő j 
a kultúra terjesztésében, a Szepesség ősi történetének 
feltárásában és a modern előhaladás segítésében. — 
Az utóbbi tevékenységét kimerítette a Tátra fellendí­
tése körűi kifejtett buzgalma, az előbbiek iránti nemes 
vonzódása számos munkájában, a történelmi társulat 
s a Szepesmegyei Tanitó-egyesület körében jutott ér- j 
vényre.

A 73 éves életben nem találunk pihenést, nem 
találunk munkamegszakitást. Ha az egyik esztendőben 
történeti tudományát nem vitte bele újabb alkotásokba, 
nem gazdagítván irodalmunkat értékes dolgozattal, 
akkor bizonnyára kétszeres tevékenységgel láttuk mű­
ködni a megye sajtóorganumaiban, ahol figyelemre 
méltó cikkei az olvasóközönségnek okulására szolgál­
tak. A »Szepesi Lapok«, a »Szepesi Hírnök« és a 
»Karpathenpost« szorgalmas munkatársukat vesztették 
el Weber Samu elhunyta által, akinek speciális tör­
ténelmi közleményeiből tanultuk megismerni Szepessé- 
günk dicsőséges múltját. írásaiban kerülte a cíkornyás 
körülírásokat, mindig arra törekedett, hogy ne a külső 
máz, de annak belső értéke bilincselje le olvasója 
figyelmét.

Szepesbéla kimondhatatlanul sokat veszít Weber 
Samu elhúnyta által, mert ő volt ott mindennek moz­
gató lelke, irányitója és vezetője. De a veszteség sú­
lyát érezni fogja az ev. egyházmegye s számos me­
gyei egyesület is, amelyekben az ő kiváló egyénisége 
szintén vezérszerepre praedestinálta.

Mint ember maga volt a jóság, mint pap a sze­
lídség, mint tudós a szerénység mintaképe. Akármi 
nagyott tett, cselekvésben egyszerű maradt és hival­
kodás nélkül töltötte be fényes állásait. Ö ezeket úgy 
tekintette, mint munkakedvének fokozását célzó meg­
tiszteltetéseket és ezért bennük csak kötelességeket is­
mert, de díszüket észre nem vette.

Tisztelet és szeretet környezte mindenfelől, úgy 
hogy hirtelen halála mély részvéttel találkozott. Rava­
talát már elfödték a gyászkoszoruk, ő maga is immár 
a sírba szállt alá, de oly emléket hagyott itt vissza, 
amelyen nem lesz képes még az idő vasfoga sem rést 
vágni. Ez az emlék szüntelenül fog élni munkáiban és 
cselekedeteiben és élni fog mindazok szívében, akiknek 
alkalom adatott, hogy szeretetreméltó egyénisége meg­
nyilatkozásainak részesei lehettek. — Áldás és béke 
lengjen porai felett!

Életrajzi adatai:
Született Poprádon 1835. március 26-ikán. Fele­

ségűi vette Steiner Máriát, a ki azonban már régeb­
ben meghalt. Gyermekei: Weber Samu; Weber Mária 
férjezett Vértessy Mórné; Weber Mártha férjezett 
Szenczy Gáborné. Az érettségi vizsga után Eperjesen 
és a jénai egyetemen végezte a theologiát; természet- 
tudományi, történeti és paedagogíai tudományokkal is 
foglalkozott, különösen Fischer, Rückert, Schleiden, 
Haase és Stöe tanárok vezetése alatt. Lelkészi képe­
sítésének elnyerése után 1860-ban mint káplán műkö­
dött Szepesbélán Máday Károly püspök alatt. 1861-ben 
Selmecbányán volt magyar-német pap, ugyanebben az 
évben Szepesbélára jött vissza mint rendes lelkész, 
mely állásban bekövetkezett haláláig működött.

Több tiszteletbeli állást töltött be. Tagja volt a 
történelmi társulatnak, a néprajzi intézetnek, a szepesi 
történelmi társulatnak, az Emkének, Szepesbélán elnöke 
volt a tűzoltó-egyesületnek, titkára a nőegyesületnek, 
a férfidalárda tagja és az ifjúsági egyesületnek, vala­
mint a szinműtársúlatnak díszelnöke; a vadászati, ha­
lászati és a lövészeti egyesületek tagja; megyei és 
városi képviselő ; a szepesbélai takarékpénztár, a vasúti 
társaság és a szeszfőzde felügyelő-bizottságának tagja, 
valamint a gazdasági kaszinónak már 30 év óta elnöke. 
Selmecbányái tartózkodása alatt Massányi tanárral 
felsőbb leányiskolát alapított és Szepesbélán 30 éven 
át kis gimnáziumot tartott a házánál, ahol fiukat nevelt 
és a gimnáziumi tárgyakban oktatott.

Munkássága sok helyről részesült elismerésben, 
így báró Eötvös József képezdei tanárnak nevezte ki; 
a Magyar-Osztrák monarchia című műben kifejtett 
műküdéseért legfelsőbb elismerésben részesült; a föld- 
mivelésügyi miniszterek évről-évre hálásan emlékeztek 
meg gazdasági tudósítói minőségben kifejtett buzgal­
máról; 1901-ben a szepesbélai ev. egyházközség papi 
szolgálatának 40 éves jubileuma alkalmából örömünne­
pet rendezett tiszteletére; ugyanezen évben a XIII. 
városi egyházmegye főesperesének választotta; a Sa- 
gorski és Schneider-féle botanikában a »Hieracium 
Weberianum« kinevezés a természettudományok terén 
való működésére vet fényt; a Szepesi Tanító-egye­
sületnek megalapítása óta buzgó és tevékeny tagja 
volt és gyakran előadói tisztséget viselt; többször 
tartott előadásokat és próbaleckéket, úgy hogy erde- 
mei elismeréséül az egyesület 1907-ben tiszteletbeli 
tagjává választotta; élénk tevékenységet fajtett ki a 
Kárpátegyesület életében, valamint a megyei történelmi 
társulat fölvirágoztatásán; az egyházban és a közélet 
terén szerzett érdemei elismeréséül a király a Ferenc 
József-rend lovagkeresztjével tűntette ki. Három évvel 
ezelőtt 70-ik születésnapja alkalmával kiváló ünnepel- 
tetésben részesült úgy Szepesbéla városa, mint az 
egész megyei társadalom részéről.
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Megjelent munkái:
1. Antritts-Predigt, gehalten am 14. April 1861. 

an der ev. deutschen Gemeinde in Schemnitz. 2. Pre­
digt, gehalten am 6. März 1870. aus Veranlassung 
der Wiedererlangung des Glockengebranches an der 
ev. Gemeinde zu Béla. 3. Gast-Predigt vom 24. Juli 
1881. in der ev. Kirche zu Oedenburg. 4. Toleranz­
jubel-Predigt, gehalten am 30. October 1881. 5. Ge- 
dächtniss-Rede, gehalten in Béla am 4. April 1894. 
aus Veranlassung der Trauer Feier des grossen Patri­
oten Ludwig Kossuth. 6. A XVI. szepesi város az el­
zálogosítás alatt 1412—1732. 7. Kindergebete für
Schule und Haus. 8. Confirmandenbüchlein. 9. Christ­
licher Religions-Unterricht für ev. Volksschulen. 10. 
Monographie der evangel. Gemeinde Béla mit Berück­
sichtigung der Verhältnisse in Zipsen, Polen und Un­
garn. 11. A. Szepes-Bélai cseppkőbarlang és környéke, 
illustrátiókkal és térképpel. 12. Geschichte der Stadt 
Szepes-Béla. 13. Podolin város történeie. 14. Beschrei­
bung der Szepes-Bélaer Tropfstein-Höhle, mit Karte 
und Illustrationen. 15. Id. Bucholtz György és kora 
1643—1724. 16. Zipzer Geschichts- und Zeitbilder, ein 
Beitrag zur vaterländischen Geschichte. 17. Erster Ge­
ographischer uno Geschichts-Unterricht (Heimathskunde) 
für die II. und III. Klasse der Volksschule. 18. Gra- 
deczi Stansits Horváth Gergely és családja . . . 1896. 
19. Szepesmegye története 1895. I. kötet. 20. Ge­
schichte der Stadt Leibitz 1896. 21. Ehrenhalle berühmter 
Zipser. 1901.

Temetése:
A szepesi egyházmegye május 21-én délután 3 

órakor fényes temetést rendezett elhunyt buzgó ve­
zérének, melyen számos egyesület és küldöttség vett 
részt, koszorúkat helyezve ravatalára. A temetési szer­
tartást Kühbecher Albert alesperes és Koch Ede 
strázsai lelkész végezték. Miinnich Kálmán egyház­
felügyelő sürgönyileg tudatta a halálesetet Zelenka 
Pál tiszakerűleti püspökkel, aki szintén részt vett a 
végtisztességen. Iglóról, Lőcséről, Poprádról Szepes- 
váraljáról, Késmárkról számosán jelentek meg a te­
metésen, melyen több búcsú-beszéd hangzott el.

Áldás emlékére!
Sz. L.

Jelentkezési határidő f. évi június hó 30-ik napja. 
Kellően felszerelt jelentkezések Hybbén alulírott 

esperesnél nyújtandók be.
Kelt Hybbén és Liptó-Szt.-Miklóson 1908. má­

jus 29-én.
Simkovic János, Ruziak János,

esperes. 2—2 esp. felügyel;.

A tolna—baranya—somogyi ehmegyében levő 
köttsei ág. hitv. ev. gyülekezet újonnan szervezett 
2-ik elemi tanítói állására a múlt év őszén már 
hirdetett pályázatát megújítja.

A megválasztottnak kötelessége lesz a három, 
alsó osztályt tanítani és a másik tanító akadályozta­
tásának esetén a kántori teendőket is végezni; állását 
köteles f. évi szeptember 1-én elfoglalni.

Fizetés 1000 kor., lakás és házi kert.
A kik már pályáztak, azok részéről elég, ha 

pályázatok fenntartását levélben jelentik, de ezen je­
lentkezés nélkül pályázóknak nem tekintetnek. Az 
újból pályázók kérvényeiket hozzám f. évi junius 
végéig küldjék be.

Köttse, junius 1. 1908.
Schleining Vilmos. 

ev. lelkész.

NTenrol nt koroc jövö ,anévre au9usz'ti veiül neres tusra Rupprechl Olivér 
Sajtoskál, sopron megyei földbirtokos 3 fia mellé Pro­
testáns vallásu, alapos képzettséggel s minden tekin­
tetben jó ajánlatokkal rendelkező pályázónak, ki több 
évre hajlandó vállalni a gymnasiumi nevelést, megfe­
lelő javadalmazással biztosítja jövőjét. Ajánlatot mi­
előbb kér.

PÁLYÁZATOK.

A liptói ág. h. ev. egyházmegyébe kebelezett, 
nyugdíjazás folytán megüresedett szmrecsáni egyház

lelkészi állomására
pályázatot hirdetünk.

Az egyház istentiszteleti nyelve tót. 
A lelkészi állomás javadalma:

Készpénzben ........................ . . . 600 korona
Szántóföld jövedelme . . . . . . 240
Munkamegváltásért.... ... 52
Kertekből............................. ... 20 „
Terményekben ................... ... 350
48 m:i puha tüzelő fa . . . . . 240
Stólákban............................. . . . 280

Összesen körülbelül 1782 korona

KOK AI LAJOS
protestáns irányú könyvkereskedése.

BUDAPEST,Alapítva
1873-ban IV.. KÁROLY-UTCA I. —

Telefon : 
74-ÍU.

A győri, dunántúli és békéscsabai énekeskönyvek 
óriási választékban egyszerit és tinóm bekötésekben. 
Az összes forgalomban levő evarig, imaköny­
vek papi- és magánhasználatra, vallásos 
iratok, konfirmációi káték és megfelelő ajándék- 
könyvek, az összes megjelent Passiók, halotti éne­
kesek, evang. hittankönyvek bármely szerzőtől, 
egyházi nyomtatványok, emléklapok, 
világi tudományos, szépirodalmi mii vek, stb. stb. ál 
landóan nagy mennyiségben raktáron vannak.
= TESSÉK JEGYZÉKEMET KÉRNI ! =

Nyomatott Nyíregyházán Piringer J, utóda (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


